
2025年河北中考物理

选择填空特训（六）



一、 选择题

1. （2024·张家口一模）下列物理量估测值与实际情况相符的是（　D）

A. 教室中一支粉笔的质量约为200g

B. 一名普通中学生行走时的速度约为5m/s

C. 做一次眼保健操的时间约为10s

D. 饮用温水的温度约为40℃
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【解析】一支粉笔的质量约为5g，故A不符合题意；一名普通中学生行

走时的速度约为1m/s，故B不符合题意；做一次眼保健操的时间约为

5min，故C不符合题意；正常人体的温度约为37℃，饮用温水的温度稍

高于正常人体的温度，约为40℃，故D符合题意。
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2. （2024·石家庄校级模拟）下列关于声和电磁波的说法，正确的是

（　B　）

A. 铁路两侧的隔音林是在人耳处减弱噪声

B. 平板电脑连接的无线网络利用的是电磁波信号

C. 医生用“B超”给病人做检查，利用了电磁波能传递信息

D. 吹奏笛子时，用手指按住不同气孔，可以改变发出声音的响度
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【解析】铁路两侧的隔音林是在传播过程中减弱噪声，故A错误；平板

电脑连接的无线网络是利用电磁波来传递信息的，故B正确；医生用

“B超”给病人做检查，利用了超声波能传递信息，故C错误；吹奏笛

子时，用手指按住不同气孔，空气柱的长度变化，振动的频率发生变

化，可以改变发出声音的音调，故D错误。
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3. （2024·衡水模拟）如图所示，将一根直导线架在静止小磁针的上

方，并使直导线与小磁针平行，接通电路，发现小磁针偏转。下列关于

该实验说法正确的是（　D　）

A. 最早发现该实验现象的科学家是焦耳

B. 利用该实验原理可以制成发电机

C. 调换电源正负极，小磁针偏转方向不变

D. 若小磁针偏转不明显，可以增大导线中的电流
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【解析】最早发现该实验现象的科学家是奥斯特，该实验说明电流周围

存在磁场，故A错误；利用该实验原理可以制成电磁铁，故B错误；改

变电流方向，小磁针偏转方向改变，故C错误；增大导线中的电流可以

增大磁场，使小磁针偏转明显，故D正确。

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15



4. （2024·邯郸模拟）下列有关物态变化的说法正确的是（　C　）

A. 烧开水后发现壶嘴冒出“白气”，是水汽化成的水蒸气

B. 春季河面上的冰雪消融，是冰熔化放热的过程

C. 冬季地面上的白霜，是水蒸气凝华放热形成的

D. 夏季荷叶上的露水，是水蒸气液化吸热形成的小水珠
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【解析】烧开水后发现壶嘴冒出“白气”，是烧水产生的水蒸气在空气

中上升时遇冷液化形成的小水珠，故A错误；春季河面上的冰雪消融，

冰由固态变为液态是熔化过程，熔化吸热，故B错误；冬季地面上的白

霜，是空气中的水蒸气遇冷凝华放热形成的小冰晶，故C正确；夏季荷

叶上的露水，是空气中的水蒸气液化放热形成的小水珠，故D错误。
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5. （2024·唐山模拟改编）篮球运动中蕴含着丰富的物理知识，下列

关于篮球运动的说法正确的是（　B　）

A. 篮球落地后最终会停下来，说明运动需要力来维持

B. 篮球落地后弹起，上升的篮球运动状态发生了改变

C. 投篮时球在空中飞行，以篮筐为参照物，篮球是静止的

D. 篮球在空中飞行一段时间最终会下落，是因为它具有惯性
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【解析】篮球落地后最终会停下来，是由于摩擦力改变了其运动状态，

故A错误；篮球落地后弹起，上升的篮球运动速度越来越小，因而运动

状态发生了改变，故B正确；投篮时球在空中飞行，以篮筐为参照物，

篮球的位置改变，是运动的，故C错误；篮球在空中飞行一段时间最终

会下落，是因为受到重力作用，故D错误。
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A. 小华使用的照相机镜头与近视眼镜的镜片为

      同一种透镜

B. 拍摄乙照片时，牡丹到手机镜头的距离应该

     在镜头的一倍焦距和二倍焦距之间

C. 甲照片中是牡丹缩小的像，乙照片中是牡丹放大的像

D. 若手机焦距不变，拍摄乙照片时，手机到牡丹的距离更近

6. （2024·石家庄校级二模）石家庄植物园的牡丹盛开，去游玩的小

华用手机拍摄了甲、乙两张同一牡丹的照片，如图所示。关于这两张照

片，下列说法正确的是（　D　）
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【解析】照相机镜头是凸透镜，而近视眼镜的镜片为凹透镜，故不是同

一种透镜，故A错误；拍照时，照相机利用物体在二倍焦距以外成倒

立、缩小的实像的原理，故牡丹花要在镜头二倍焦距以外的位置，拍照

时牡丹花通过镜头成倒立、缩小的实像，故B、C错误；由图知，图乙

成的像更大，说明物距更小，手机到牡丹的距离更近，故D正确。
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7. （2024·保定涿州校级模拟改编）“蹦极”被称为“勇敢者的游

戏”，如图所示，人将一根有弹性的绳子系在身上，另一端固定在跳台

上。人从跳台跳下，落至图中A点时弹性绳刚好被拉直，下落至图中B点

时弹性绳对人的拉力与人受到的重力大小相等，图中C点是人能达到的

最低点。不计空气阻力，下列说法正确的是（　D　）

A. 从A点到B点，绳子弹性势能增大，重力做功变慢

B. 到达C点时，人的动能为零，受到的合力为零

C. 从B点到C点，人的重力势能转化为动能

D. 从B点到C点，人的动能一直在减小
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【解析】蹦极者从最高点到A时，重力势能转化为动能，重力势能越来

越小，动能越来越大；从A点到B点的过程中，受到向下的合力做加速

运动，所以速度越来越快，动能越来越大；在B点时，合力为零；在B

点以下，受到向上的合力做减速运动，速度越来越小，动能越来越小，

最低点时速度为零。所以蹦极者从A到B过程中，动能增大；在B到C的

过程中动能减少，在C点动能为零。综上所述，从A点到B点，绳子弹性

势能增大，重力做功变快，即重力做功的功率增大，A错误；到达C点

时，人的动能为零，但受到的合力不为零，B错误；从B点到C点，动能

减少，故不是重力势能转化为动能，C错误；从B点到C点，人的动能一

直在减少，D正确。
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8. （2024·石家庄裕华校级二模改编）用一个定滑轮和一个动滑轮组

成的滑轮组，把重为G的物体匀速提升高度h，所用拉力的大小为F，绳

端移动的距离为s，不计绳重和摩擦，该滑轮组的机械效率为η，则下列

关于动滑轮重力的表达式正确的是（　D　）

A. B. 

C. （G－F） D.  G
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9. （2024·石家庄校级四模）一质量为600g、密度为0.6g/cm3的正方体

木块用细线系于底面积为160cm2容器的水中，如图所示，则下列说法中

正确的是（g取10N/kg，ρ水＝1.0×103kg/m3）（　　）

A. 绳子上的拉力为16N

B. 木块所受的浮力为6N

C. 将细线剪断后，木块露出水面的高度为6cm

D. 将细线剪断后，木块静止时，容器底部受到水的压强变化了

250Pa

第9题

D　

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：
https://d.book118.com/787021163114010010

https://d.book118.com/787021163114010010

